

香港文匯報訊 儘管美國與伊朗同意舉行談判，但雙方關係仍然緊張，隨時可能在中東地區擦槍走火。路透社周二(2月3日)報道，美軍宣布其戰機當天在阿拉伯海海域，擊落一架逼近「林肯號」航空母艦的伊朗無人機，並聲稱兩艘伊朗伊斯蘭革命衛隊操作的炮艇，當日在霍爾木茲海峽騷擾一艘懸掛美國國旗的油輪，並威脅要登船扣押，不過最終沒有成事。

報道引述美國中央司令部發言人霍金斯稱，被擊落的是伊朗「沙希德-139」型無人機，形容其「意圖不明」接近「林肯號」航母，當時該航母位於國際水域，距離伊朗南部海岸約800公里。

發言人：無人機飛向「林肯號」

霍金斯聲稱美軍設法緩和局勢，但伊朗無人機仍繼續飛向航母，美軍最終出動航母艦載機F-35C戰機，出於自衛擊落無人機。

軍事專家指出，擊落伊朗無人機的F-35C戰機，隸屬美國海軍陸戰隊第314戰鬥攻擊「黑騎士」中隊，這是目前唯一被編入「林肯號」航母第9艦載機聯隊的F-35C部隊。美軍表示事件中沒有美軍人員傷亡和裝備損失。

美稱伊炮艇3次高速駛過美油輪

伊朗當局未有直接回應消息。半官方塔斯尼姆通訊社稱，伊朗一架無人機當天在國際水域失聯，原因正在調查。伊方一名消息人士稱，伊朗一架無人機當天在公海執行常規合法偵查任務，包括監視及拍照，其後失聯，但相關影像已全部傳回指揮中心。

霍金斯還表示，在無人機被擊落後數小時，兩艘伊朗炮艇在霍爾木茲海峽接近一艘名為「Stena Imperative」的化學品油輪，該油輪由美國人營

中東海域劍拔弩張 「林肯號」航母出動F-35C戰機 美稱擊落伊朗無人機 伊炮艇威脅扣押美油輪

運，懸掛美國國旗。霍金斯聲稱，伊朗炮艇3次高速駛過這艘油輪，另有一架伊朗「莫哈傑爾」無人機在油輪上空飛行，伊朗方面還通過無線電，威脅登船扣押該油輪，但該油輪加速並繼續航行。美軍隨後派出驅逐艦和空中力量，護送油輪離開該區域。

美國有線新聞網絡(CNN)指出，美國總統特朗普正權衡對伊朗發動大規模軍事打擊，也在討論限制伊朗核計劃和彈道導彈生產。過去一周，美軍加速在中東地區集結軍事力量，向該地區部署「林肯號」航母打擊群，當中包括3艘導彈驅逐艦和艦載機聯隊，美國目前仍在向中東地區源源不斷調動防空武器。

伊朗法爾斯通訊社指出，截至周

二，美軍在波斯灣及阿曼灣海域已部署32艘艦船，包括多艘驅逐艦和護衛艦，「林肯號」航母打擊群仍位於阿拉伯海南部，逐步靠近伊朗東南部阿曼灣沿岸港口。伊朗持續使用無人機在阿曼灣和霍爾木茲海峽巡航監視在該地區的美國艦船。



●「林肯號」航母現時部署在阿拉伯海，工作人員協助戰機起飛。 法新社



● 美方稱一艘由美國人營運的化學品油輪被伊朗炮艇騷擾。 網上圖片



● 美國與以色列船艦在紅海進行演習。 新華社

美官員稱真正想攻伊的是以色列 不是特朗普

香港文匯報訊 美國 Axios 新聞網周二(2月3日)稱，雖然美國總統特朗普先前一度傾向對伊朗動用軍事手段，但今次重啟談判的努力是真誠的。多名美國高官均稱，特朗普真的不想攻打伊朗，真正想發動攻擊的是以色列。

儘管美國已向中東部署大量軍力，為特朗普可能動用軍事選項作準備，但一些美方官員強調，特朗普派遣特使與伊朗方面舉行會談，並非為軍

事突襲作掩護。《紐約時報》早前引述美國高級官員說，以色列總理內塔尼亞胡已請求特朗普推遲對伊朗的軍事打擊計劃，以方覺得行動僅具象徵意義，不值得冒上招致伊朗大規模報復的風險。

然而如今這一態勢已發生轉變。近期包括以軍總參謀長扎米爾在內的多名以色列情報官員與軍方將領，接連訪問華盛頓，扎米爾向美軍參謀長聯席會議主席凱恩匯報以方對伊朗的攻防預案。

特朗普的3名顧問都表示，他們認為現在啟動軍事選項並非正確選擇，特朗普核心圈內許多人

都持這種懷疑態度，認為此刻發動打擊，只會破壞特朗普在該地區乃至全球的多項議程。

另據以媒報道，內塔尼亞胡周二在耶路撒冷會見美國中東問題特使威特科夫，以方向美國要求在伊朗問題上「行動自由」。報道稱，雙方進行3個多小時會晤，內塔尼亞胡向威特科夫強調，伊朗所作承諾不值得信任，以方提出的要求，包括伊朗停止生產對以色列構成威脅的彈道導彈，以及停止鈾濃縮活動。

香港文匯報訊 美國總統特朗普周二(2月3日)於白宮晤到訪的哥倫比亞總統佩特羅，討論打擊毒品走私等多項議題，雙方在會後均表示談話氣氛友好且富有成效。今次會晤顯示美哥兩國緊張關係出現緩和跡象，與數周前雙方緊張對峙形成對比。特朗普上月曾批評佩特羅縱容哥國向美國輸送可卡因，揚言對其採取軍事行動。

雙方進行約兩小時閉門會談，會後並未舉行聯合記者會。特朗普在白宮橢圓形辦公室回應傳媒提問時，稱「我們有一次愉快的會面」，並表示沒有因此前佩特羅的反擊而感到冒犯，「他和我不一定是最好的朋友，但我並未感到被冒犯。」

佩特羅會後自行召開記者會，表示會談以「積極樂觀的看法」結束，透露特朗普向其贈送「讓美國再次偉大(MAGA)」帽子，他則幽默地提議加上字母「s」，變為「讓美洲再次偉大」，寓意南北美洲團結。他亦於社媒發文，顯示特朗普向他贈送自己的自傳《交易的藝術》，以及一張寫有「莫大的榮幸，我愛哥倫比亞」明信片。

雙方重點探討禁毒戰略的調整。佩特羅稱，打擊毒梟需針對在迪拜、馬德里等地的國際高層網絡，並非局限於哥倫比亞當地武裝人員，並稱已向特朗普提供相關情報。兩人亦探討透過能源項目協助重啟委內瑞拉經濟的可能性，以及美國協調調解哥倫比亞與鄰國厄瓜多爾之間的外交爭端。



● 特朗普(右)在白宮會晤佩特羅。 法新社

北約規劃「北極哨兵」任務應對特朗普

香港文匯報訊 在美國與歐洲盟友因格陵蘭問題關係緊張後，北約歐洲盟軍最高指揮部發言人表示，北約已開始規劃「北極哨兵」(Arctic Sentry)任務。

路透社報道，美國總統特朗普曾多次表示希望收購格陵蘭，並指責歐盟未能妥善保護這個北極大島免於受俄羅斯或中國影響，因而與丹麥方面為這個丹麥海外領地產生爭端，同時也與北約關係緊張。特朗普上月針對格陵蘭發出威脅，使北約陷入近年來最嚴重危機。

加強北約在北極軍事部署

歐洲盟軍最高指揮部發言人奧唐奈上校證實，北約正規劃一項名為「北極哨兵」的加強警戒行動，這項行動將進一步加強北約在

北極及高緯度地區的軍事部署，並表示相關規劃才剛起步，暫不便透露進一步細節。

北約秘書長呂特1月在達沃斯世界經濟論壇期間會晤特朗普後表示，雙方討論了北約盟國如何共同確保北極安全，包括不僅限於格陵蘭，還涵蓋所有在北極擁有領土的7個北約國家。北約各國防長將於本月12日在比利時布魯塞爾開會，目前還不清楚會議是否討論「北極哨兵」行動。根據聯盟規則，北約歐洲盟軍最高司令、美國將領林克維奇有權規劃並執行「加強警戒行動」，無需獲得盟國一致批准。

丹麥國防大臣波爾森表示，北約北極行動的軍事規劃正在推進中，他在社媒X上發文稱：「與北約盟國攜手合作，強化北極與北大西洋地區的安全至關重要。」



● 北約計劃加強北極軍事部署。圖為北約德國軍隊在北極地區演習。 網上圖片

批西方新殖民主義 俄稱須捍衛在北極利益

香港文匯報訊 俄羅斯外交部歐洲事務司司長馬斯連尼科夫周二(2月3日)對俄新社表示，北極局勢正在惡化，俄方須捍衛在北極的利益。

北極地區軍事政治對抗日益升級

馬斯連尼科夫說，北極地區正成為地緣政治鬥爭的舞台，不僅俄羅斯與西方在該地區關係日益緊張，西方聯盟內部緊張局勢也在加劇。北極地區的軍事政治對抗日益升級，北約演習強度和規模不斷加大，單邊制裁被

頻繁使用。

他說，西方國家在北極地區採取對抗性和新殖民主義做法，不僅與俄為敵，且與所有致力維護北極和平與穩定的國家為敵。俄方正採取措施，包括軍事技術措施，以捍衛其在北極的利益。這些措施完全符合國際法，不針對第三國。

今年1月，北約秘書長呂特在瑞士達沃斯與美國總統特朗普會面後表示，雙方討論了北約盟國如何以集體方式確保北極安全，範圍不僅包括格陵蘭島，也包括擁有北極領土

的7個北約國家。

另一邊廂，挪威政府斥資約190億挪威克朗(約153.5億港元)，向韓國購入遠程導彈系統並部署在北極，射程達500公里，涵蓋俄境內軍事據點。挪威國防大臣桑維克表示，這是該國陸軍史上最大規模軍購，涵蓋16套機動發射裝置、多種射程彈藥及後勤與訓練支援，遠程精準武器的最大作用在於嚇阻，必要時能深入敵方領土打擊目標，大幅提升陸軍作戰能力。芬蘭國防委員會表達高度肯定，強調此武器系統有效強化北歐集體防禦實力。